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Warszawa, 17 kwietnia 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr (nr 16199) P. Aleksandry K. Uznańskiej - Wiśniewskiej
- Poseł na Sejm RP, „w sprawie zapewnienia ciągłości opieki psychologicznej i 
psychoterapeutycznej dla dzieci i młodzieży w woj. łódzkim", uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych wyjaśnień.

Odnosząc się do kwestii zapewnienia ciągłości opieki warto podkreślić, że Łódzki OW NFZ 
podczas rozpatrywania odwołań złożonych przez 3 podmioty lecznicze tj.
1. Fundacja GAJUSZ, kod świadczeniodawcy 210398, kod komórki 011,
2. Fundacja SŁONIE NA BALKONIE, kod świadczeniodawcy 210817, kod komórki 002,
3. FUNDACJA Z ASPI-RACJAMI, kod świadczeniodawcy: 210810, kod komórki 013,
które nie zostały uwzględnione w rozstrzygnięciu postępowania konkursowego w zakresie
ośrodek środowiskowej opieki psychologicznej i psychoterapeutycznej dla dzieci i 
młodzieży – I poziom referencyjny na terenie Łodzi, powziął informację o przeszkodach 
uniemożliwiających zawarcie umowy z podmiotem NEUROCLINIC - CENTRUM TERAPII I 
ROZWOJU AGNIESZKA SCENDO, SZKOLENIA KOMPETENCJI - SZKOLENIA, 
COACHING, DORADZTWO AGNIESZKA SCENDO, HANDEL DETALICZNY AGNIESZKA 
SCENDO, który został wyłoniony w opisanym postępowaniu konkursowym.

W związku z powyższym nie zostałyby wypełnione założenia prowadzonego postępowania 
dotyczące maksymalnej liczby umów, które powinny być zawarte w wyniku jego 
rozstrzygnięcia. W celu uniknięcia ryzyka braku zabezpieczenia świadczeń, którego nie 
można było wcześniej przewidzieć Dyrektor Łódzkiego OW NFZ podjął decyzję 
o przedłużeniu umów do 31.05.2026 r. z ww. podmiotami leczniczymi, które realizowały 
świadczenia na tym terenie tj: Fundacja GAJUSZ, Fundacja SŁONIE NA BALKONIE, 
FUNDACJA Z ASPIRACJAMI, na czas niezbędny do przeprowadzenia postępowania, 
o którym mowa w art. 156 ust. 1e ustawy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej.

Aby zapewnić dzieciom realną ciągłość opieki przy zmianie świadczeniodawcy Prezes 
Narodowego Funduszu Zdrowia wydał rekomendację w zakresie organizacji opieki 
zdrowotnej w rodzaju opieka psychiatryczna i leczenie uzależnień, według której w każdym 
powiecie powinien funkcjonować jeden ośrodek środowiskowej opieki psychologicznej i 
psychoterapeutycznej dla dzieci i młodzieży, który zabezpieczy dostępność do świadczeń 
zgodnie z założeniami wskaźnika - 1 ośrodek na 12 500 osób niepełnoletnich. Bardzo 
istotnym elementem organizacji systemu na terenie województwa łódzkiego jest 
utrzymanie szerokiej dostępności do ośrodków I poziomu referencyjnego dla dzieci i 
młodzieży w rodzaju opieki psychiatrycznej i leczenie uzależnień. W każdym powiecie 
funkcjonuje przynajmniej jeden ośrodek środowiskowej opieki psychologicznej 
                                                                                                                                                                    i 
psychoterapeutycznej dla dzieci i młodzieży. Ponadto na terenie województwa łódzkiego
zapewniony jest dostęp do świadczeń II poziomu referencyjnego realizowanych w ramach
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Centrum Zdrowia Psychicznego dla Dzieci i Młodzieży lub poradni Zdrowia Psychicznego, 
jak również do świadczeń III poziomu referencyjnego -wysokospecjalistycznej całodobowej 
opieki psychiatrycznej dla dzieci i młodzieży. Rekomendacje tworzenia ośrodków w 
zakresie I poziomu referencyjnego dotyczą powiatu, wobec powyższego zgodnie z aktualnie 
obowiązującymi przepisami prawa do postępowania konkursowego dopuszczone zostały 
wszystkie podmioty, które spełniły warunki określone w przepisach prawa, wskazane w 
ogłoszeniu o przedmiotowym konkursie ofert oraz posiadały zarejestrowaną w Rejestrze 
Podmiotów Wykonujących Działalność Leczniczą komórkę 
o kodzie resortowym część VIII 1791, na terenie miasta Łodzi.  Podkreślić należy, że 
w obowiązujących aktach normatywnych brak jest norm, które dałyby możliwość komisji 
konkursowej uwzględnienia innych okoliczności niż te wprost zdefiniowane w przepisach w 
zakresie prowadzonych postępowań w sprawie zawarcia umowy o udzielanie świadczeń 
opieki zdrowotnej. 

Warto podkreślić, że organizacja opieki psychiatrycznej dla dzieci i młodzieży, udzielanej 
w ramach świadczeń zdrowotnych finansowanych ze środków publicznych traktowana jest 
priorytetowo. Dotychczasowe umowy na realizację świadczeń w zakresie ośrodka 
środowiskowej opieki psychologicznej i psychoterapeutycznej dla dzieci i młodzieży - I 
poziom referencyjny na terenie miasta Łodzi obowiązywały do 31.03.2026 r. W celu 
zabezpieczenia po 1 kwietnia br. każdemu dziecku możliwość kontynuacji terapii bez 
zbędnej zwłoki i w standardzie odpowiadającym ich potrzebom klinicznym, Łódzki OW NFZ 
ogłosił postępowanie konkursowe, zgodnie z art. 139 ust. 1 pkt 1 ustawy 
o świadczeniach1, z terminem rozstrzygnięcia przed datą wygaśnięcia kontraktów, aby nie 
pozostawić świadczeniobiorców bez opieki.

Minister Zdrowia w załącznikach do tzw. rozporządzenia koszykowego2 określił min. 
wymagania co do zasobów organizacyjnych i kadrowych, jakie obligatoryjnie muszą 
spełniać świadczeniodawcy udzielający poszczególnych rodzajów świadczeń z zakresu 
opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień, ale ocena spełnienia tych wymagań nie należy 
do Ministerstwa, lecz do komisji konkursowej, powołanej każdorazowo przez Prezesa NFZ, 
na mocy art. 139 ust. 4 przywołanej wcześniej ustawy. Stosownie do treści art. 142 ust. 5 
pkt 1 tejże ustawy, komisja konkursowa dokonuje wyboru najkorzystniejszych ofert, 
kierując się kryteriami oceny ofert, zdefiniowanymi w rozporządzeniu kryterialnym3, oraz 
w wydawanych przez Prezesa Funduszu zarządzeniach w sprawie określenia warunków 
zawierania i realizacji umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w rodzaju opieka 
psychiatryczna i leczenie uzależnień.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

1 Ustawa z dn. 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (tj.

Dz.U. z 2025 r. poz. 1461 ze zm.);
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 czerwca 2019 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień  (Dz.U. z 2019 r. poz. 1285 z późn. zm.)
3 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dn. 5 sierpnia 2016 r .w sprawie szczegółowych kryteriów wyboru ofert w 
postępowaniu w sprawie zawarcia umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej (tj. Dz.U.z 2025 r. poz. 328).
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